

# 在常州住旅馆,已经不需要“强制刷脸”了

## 律师称,期待其他刷脸场景也能取消“强制”

■舒翼

2024年全国两会期间,全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌带来了《关于限制旅游场景过度使用“人脸识别”的提案》,建议公安部及时指导各地公安部门取消旅客入住宾馆酒店必须刷脸的规定。前不久,上海发布通知,入住酒店严禁对已出示有效身份证件旅客进行“强制刷脸”。随后深圳、杭州、苏州等地也对入住酒店不再要求旅客“强制刷脸”。而经过记者调查,目前常州的旅馆业也已经取消了“强制刷脸”,入住只需登记身份证就可以了。

### 刷脸入住 是种让人难受的记忆

赵女士是一位演艺人士,经常前往全国各大城市参与演出,入住当地酒店。她回忆,大概是从五六年前起,前台拿到身份证后,还要求她再对着摄像头刷脸,说要跟身份证进行对比。“我觉得这纯属多此一举,是不是本人,人眼都能看得出来,哪儿还需要机器来识别。后来发现入住的酒店对每个客人都要求刷脸。有店员私下告诉我,这样可以识别是不是逃犯。岂不是把所有旅客都当成了嫌疑人,需要靠刷脸来‘自证清白’?我越想就越觉得不舒服。”

朱先生是我市一名小有名气的旅游博主,经常天南地北地跑,出差住酒店遭遇“强制刷脸”已经成了家常便饭。他一直以为

这是行规,也一直配合,但实际感受实在不佳:“到了酒店,我已经舟车劳顿,好不容易把大包小包行李拖到大厅,登记完身份证,服务员还要来句‘请看下摄像头’。而且那个刷脸机器,十台里有九台很卡,刷不出来,服务员和我都着急,后面客人还在排队。如此折腾,让我初来时的兴奋劲和喜悦感大打折扣。”

朱先生说,入住麻烦还是小事,近年来随着AI技术突飞猛进,很多地方发生过“假借人脸”实施诈骗的案例。线上视频通话都不知道是不是真人,他的个人信息被坏人利用了怎么办?

### 现在住酒店 不用“强制刷脸”了

记者近日走访了市区10多家酒店,店方工作人员都说客人只要携带身份证,就可以直接入住,不需要再刷脸了。

4月28日上午,记者在明都大饭店前台看到,客人在办理入住时,递出身份证给前台人员,登记好后直接拿到房卡,非常方便。饭店相关负责人常建伟告诉记者,旅客入住既要身份证又要“强制刷脸”,已经起码5年了,当时是治安管理部门要求的,所以他们完全照办。“今年春节过后,当地派出所治安工作群里通知,入住酒店不用再刷脸了,我们也是马上就照办了。现在客人登记时,用身份证原件或者苏政通App里的电子身份证,直接登记就行。”

在华驿酒店前台,摆放着一台自助刷身份证的机器,客人直

接刷好身份证,就能拿到房卡了。一名前台接待员说,以前刷完身份证还要再刷脸,现在只要刷身份证就好了。不过使用电子身份证在手续上有点麻烦,客人最好还是用身份证实体件。

眼下正值旅游旺季,溧阳的酒店和民宿火热。记者致电多家酒店和民宿,接电话的员工均表示,客人入住现在已经不需要“强制刷脸”了。

据了解,此前公安部曾下发指导意见,要求不再“强制刷脸”,我市对此迅速贯彻落实。因此入住酒店不需“强制刷脸”,在我市已是通行做法。

### “强制刷脸”并无法律依据

江苏东晟律师事务所邱韬律师认为,《民法典》明确规定,自然人的个人信息受法律保护。《个人信息保护法》规定,人脸信息属于生物特征信息,是敏感个人信息,只有在具有特定的目的和充分的必要性,并采取严格保护措施的情形下,才能收集和使用。也就是说,法律上从未规定过“强制刷脸”。

然而现在办理电信业务、进出车站、看展、欣赏演唱会、预约入园、进入小区等,刷脸仿佛成了标配。邱韬认为,“强制刷脸”看似便捷高效,但由于人脸信息等个人信息的搜集方和管理方,既有政府部门又有公司企业,隐藏着个人信息被盗用、被滥用的巨大风险。此次入住酒店不需要“强制刷脸”,体现了国家对个人信息保护的重视,非常值得肯定。对其他刷脸场景,也期待取消“强制”。

## 想做兼职的朱女士被骗了13万元

■记者 汪磊 通讯员 秦瑶

上周,我市兼职刷单类诈骗案件高发,且出现新型“收钱渠道”——微信直播红包。“兼职刷单是近年来高发的电诈手段之一,而且诈骗手段不断变化,大家要当心。”市反诈中心民警提醒道。

### 重点案例1 | 朱女士掉进刷单诈骗陷阱

4月22日,市民朱女士报警。她上网时看到兼职招聘的广告,闲来无事便填写了自己的名字和电话。随后有陌生人加朱女士微信,对方提供了一个陌生链接让其下载App进入接单平台。

起初,她完成点赞关注就能领小额红包,几单后群主开始发布垫资给主播冲榜任务。该任务的助力形式是先“转钱”换积分,再用积分打榜赚佣金。朱女士转账有限额,对方便更换赚积分方式。他们让朱女士在微信上拉群,陌生人(骗子)加入群聊,又让朱女士开通微信直播权限,发直播红包到该群聊,就能换取积分。

朱女士连续发了几个大额红包,任由群里其他人多次领取。这时,她在先前的App提现时,平台显示“账户风控”需要再转一倍的余额。朱女士为了拿回自己已经投入的钱,在客服的引导下再次转账,仍是提现失败。朱女士意识到不对劲,立即报警,损失13万元。

民警分析:骗子在各大主流媒体平台发布兼职信息,继而拉群做任务,用小额返利留住人;用高收益助力打榜任务诱导大额转账;新增收钱渠道“微信直播红包”,使受害人受制于银行限额,能多通道转账汇款。

民警提醒:凡是要求以“拉群+发直播红包到群”的方式转账打榜换积分的都是诈骗。拒绝“赌徒”心理,及时止损,如遇诈骗果断报警才是正确选择。

### 重点案例2 | 来钱最快? 骗你最狠!

投得越多赚得越多,一键提现立马到账!你以为来钱最快?不,是骗你最狠!近日,兰陵派出所接到反诈预警,辖区一居民有笔银行转账被拦截,可能存在诈骗风险。民警当即联系了事主刘女士(化名),告知其不要再继续转账,并安排巡逻民警迅速上门,将其接到派出所。

刘女士到所后,面对民警

的询问,起先声称是让代购帮忙购买“彩宝”的。后经过民警仔细询问和查看聊天记录,刘女士才说了实话,这钱是用于投资理财的。她经朋友介绍,下载了一款名为“瑞银”的投资理财App,该平台主要从事新股的申购,回报率很高。刘女士还当场给民警演示如何操作,该App界面的“投资列表”显示了很多项目,分红高达60%—80%。点击充值后,客服给刘女士发来一个银行账号,待刘女士转账完成后,便可以选购心仪的产品。

自去年8月起,刘女士先后在该App充值20余万元。刚开始提现了几次都成功了,尝到甜头的刘女士越发相信这个投资平台,余额也从20余万元增加到了180余万元。“半年时间,20万元能赚到180万元,你觉得可信吗?”面对民警的提醒,刘女士也沉默了。于是民警又让刘女士尝试提现,但原本承诺24小时到账的钱款,却迟迟没有踪迹。刘女士这才意识到自己被骗了。

民警提醒:切记,世界上没有稳赚不赔的投资。诈骗平台往往经常更换收款账户,当资金无法提现时,对方还以缴纳“个人所得税”“保证金”“解冻费”等借口要求你继续转账汇款的,那一定是诈骗;如不幸被骗,请及时拨打110报警,不要相信网上所谓“专业律师团队帮忙挽回损失”,谨防挽回心切继续被骗。

### 警情周报 | 刷单类诈骗再次“霸榜”

根据警务平台警情库统计,4月19日至4月26日,电信网络诈骗警情同比下降41.9%,环比上升5.2%。从发案类型来看:网络诈骗占92.7%,电话诈骗占6.3%,短信诈骗占1.0%。从作案手段来看:兼职刷单类占19.8%、虚假购物类占16.7%、虚假博彩类占10.4%、游戏交易类占9.0%、冒充熟人类占6.3%。

在日常生活中,如果你和家人遇到骗子,请立即拨打“110”或市反诈中心电话“81993450”。同时,希望曾经上当受骗的市民勇敢站出来,拨打本报热线电话:86633355,现身说法,讲述自己的受骗经历,帮助他人远离骗局。



## 5月1日至5日,买车就到西太湖车展

■记者 龚励

本报讯 随着“五一”假期临近,西太湖车展组委会近期接到了不少咨询电话,很多消费者在期待即将举办的西太湖(春季)国际车展。

记者从西太湖车展组委会获悉,为期5天的西太湖(春季)国际车展将于5月1日至5日举行。此次车展由常州广播电视

台(集团)、常州报业传媒集团、常州市汽车流通协会共同打造,展出面积1万平方米,有60多个汽车品牌、近百款新车参展。

经过多年的品牌打造,西太湖国际车展已成为市民赏车、买车、换车的重要平台。本届车展除汽车展区外,还特设美食体验区,现场将上演新车发布、车模走秀、文艺表演、美食品鉴等一系列活动。

与往年相比,今年车展新能

源汽车参展比重再次提升,各家品牌都将携带旗下最新款新能源车型参展。优惠方面,各新能源车品牌也诚意十足。据了解,市民增换购零跑C10可享3000元现金补贴和价值3680元的家充服务包;埃安S MAX综合优惠1.6万元,订车就送大礼包;江淮钇为3推出“万元现金优惠+装潢礼包”,最低首付999元;订购特斯拉Model Y和Model X,最高可享5年免息贷款。

## 178名见义勇为人员参加体检



连日来,市见义勇为基金会组织178名见义勇为人员到常州一院健康管理中心进行健康体检。“我们还聘请3名心理卫生专家,为见义勇为人员及其家属提供心理健康咨询和精神关爱;聘请高水平公益律师团队,免费提供法律咨询和维权服务。”

市见义勇为基金会副理事长李兵介绍,基金会常年对受到市级以上表彰的见义勇为人员家庭提供“多对一”贴心服务,让见义勇为人员身长健、心无忧。

■记者 汪磊 图文报道